
Vorab per e-mail

An das

BG/BRG

z.H.
Frau VL Mag. Margit Delefant

Realschulstr. 6

A-8280 Fürstenfeld
Wien, 4. März 2004 

Sehr geehrte Frau Mag. Delefant,

ich kontaktiere Sie in Ihrer Eigenschaft als ARGE-Leiterin Biologie und Umweltkunde und  darf Ihnen, wie bereits telefonisch angekündigt, unser geplantes Schulprojekt 

„Lebensmittelqualität und Lebensmittelsicherheit“

näher beschreiben.

Da es wenig Wissen um den Produktionsprozess von Lebensmittel gibt, möchten wir den Lehrern und in weiterer Folge den Schülern den Ablauf der Produktion von Lebensmittel von der agrarischen Urproduktion bis zur Verwendung der Produkte in den einzelnen Haushalten näher bringen. Welche Nährwerte haben verarbeitete Nahrungsmittel, sind sie gesund? Wie können Lebensmittel nachhaltig produziert werden? Diese und andere Fragen sollen im Rahmen des Workshops behandelt werden.

Nestlé Österreich hat, in Zusammenarbeit mit führenden Ernährungswissenschaftern die Initiative ergriffen, qualitative Informationen, basierend auf dem aktuellen wissenschaftlichen Stand der Forschung zum Thema Lebensmittelqualität und Lebensmittelsicherheit, zur Verfügung zu stellen.

Das Schulprojekt richtet sich österreichweit an alle Biologie- und ErnährungslehrerInnen der AHS, BHS und Humanberufliche Schulen mit folgendem Aktivitäten-Angebot:

Workshop am Mittwoch, den 14. 4. 2004, um 14.30 Uhr im Pädagogischen Institut Steiermark, Ortweinplatz 1, 8010 Graz für alle Biologie- und Ernährungslehrer/innen aus der Steiermark

· Vortrag von Frau Dr. Erika Diallo-Ginstl, Ernährungswissenschafterin, mit Diskussion

· Vortrag von Frau Mag. Sonja Lemberger, Nestlé Österreich, Ernährungswissenschaften

· Vortrag von Frau Mag. Angelika Svoboda, Nachhaltigkeit bei Nestlé

· Präsentation von Unterrichtsmaterialien, die von der bekannten Ernährungswissenschafterin Mag. Hanni Rützler erstellt wurden.

Ich wende mich nun mit folgendem Kooperations-Anliegen und der Bitte an Sie, als ARGE-Leiterin diese Initiative den Biologie und Umweltkunde-LehrerInnen AHS in der Steiermark mittels einer Aussendung zu kommunizieren und diese für den Workshop am 14.4.2004 einzuladen.

Anmeldung erfolgt bitte an untenstehender Adresse: per Post, per Fax, per Telefon oder per mail.

Im Falle von weiteren Fragen können Sie sich jederzeit an uns wenden:

SVOBODA PR & Consulting

Museumstr. 3B/15

A-1070  Wien

Ansprechpartner:  
Frau Gaby Reiner






Tel:  01-512 76 74-15

Fax: 01-512 76 74-20

e-mail: g.reiner@svobodapr.at 

Ich bedanke mich sehr herzlich für Ihre Kooperationsbereitschaft.

Mit besten Grüßen

Mag. Angelika Svoboda



Gaby Reiner 


