     
     
     
     
     
05.03.2004 Hier das Datum eingeben!
Betrifft: Bergwandern mit Botanik in den Seetaler Alpen
Liebe Bergwanderer!

Auch heuer ist wieder eine Bergwanderwoche mit Botanik geplant. Als Wandergebiet ist diesmal eine Gebirgskette der Steiermark, nämlich die Seetaler Alpen (Zirbitzkogel-Gebiet), vorgesehen, um damit zum Schwerpunkt dieser Fortbildungsveranstaltung für Biologielehrer, der Vertiefung der Kenntnisse der Hochgebirgsflora und –vegetation der Steiermark, zurückzukehren.

Heuer möchte ich, da als Pensionist mit etwas mehr Zeit für die Vermittlungstätigkeit im Gelände ausgestattet, wieder zum früher üblich gewesenen Modus zurückkehren, das heißt, dass dieser Alpinbotanikkurs in erster Linie den Biologielehrern der Steiermark angeboten wird.

Vor einigen Jahren mußte ich ja leider aus Zeitnot auf Grund gravierender Personalprobleme das kurz zuvor erst aufgebaute Exkursionsangebot für die Mitglieder der Sektion Botanik des Joanneum-Vereins wieder zurücknehmen. Damit die Vereinsmitglieder diesbezüglich nicht leer ausgehen, wurde diesen als vorübergehende Lösung des Problems die Teilnahme an der Bergwanderwoche ermöglicht.

Selbstverständlich sollen alle Nichtlehrer, die inzwischen zu treuen Anhängern dieser Veranstaltung geworden sind, auch weiterhin so wie früher als Gäste an „Bergwandern mit Botanik“ teilnehmen können.

Aus dem beiliegenden Informationsblatt ist alles Wichtige zur heurigen Veranstaltung zu entnehmen. Ein Anmeldeformular ist angeschlossen. Die Quartierwünsche werden nach Anmeldeschluss mit den Namen der Quartierbesteller und deren getätigten Anzahlungen seitens des Referates Botanik bzw. des Joanneum-Vereins an den Quartiergeber weitergegeben und eine fixe Bestellung samt Anzahlung vorgenommen.

Mit herzlichen Grüßen




Beilagen: Informationsblatt samt
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Erlagschein

(Mag. Dr. Detlef Ernet)

                                 –—     9670

———————————–––––––

E-mail: a21-bot@stmk.gv.at
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