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           AGGIORNA  Se state guardando una pagina web, cliccando su questo simbolo potrete vedere tutte le modifiche. È utile soprattutto quando si leggono i giornali online: in questo modo non vi perderete le ultimissime notizie.
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BUSTA DA LETTERA E FOGLIO  Una busta da lettera ed un foglio indicano che sotto quel tastino c'è un sistema di posta elettronica. Se ci cliccate sopra aprite un canale di posta elettronica e potete spedire un messaggio.
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CESTINO  Il cestino del Web rappresenta esattamente la stessa cosa del cestino di casa: è per la spazzatura! Se dovete buttarci dentro qualcosa vi basterà trascinare la vostra "spazzatura" fin sopra il simbolino e voilà! Ecco buttato tutto. Una copia della vostra pattumiera rimane in ogni caso nel cestino. Ma attenzione: se aprite il cestino e buttate via anche la copia che era rimasta dentro sappiate che non la recupererete mai più.
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CRONOLOGIA  Se cliccate su questo simbolo vedrete comparire, a sinistra, la lista dei siti web che avete visitato. Il percorso della navigazione viene visualizzato diviso per periodo: nell'ultimo giorno, nell'ultima settimana o nell'ultimo mese.
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TERMINA  se cliccate sul mouse quando il puntatore è su questa immagine vuol dire che avete intenzione di concludere il lavoro che state facendo in quel momento. per esempio: se state aspettando che il video vi mostri la pagina di un sito cliccano sull'icona "termina" interromperete la ricerca. 

CERCA  Cerca con internet: quando incappate in questo simbolino vuol dire che siete collegati al web e che, cliccandoci sopra, avvierete il sistema di ricerca in internet. Si aprirà una finestrella che vi chiederà di inserire la parola sulla quale volete fare la ricerca. 
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CASETTA – HOME  Il simbolo della casetta, nel web, significa home page, cioè pagina iniziale. Ogni volta che ci cliccate sopra finite sulla prima pagina che vi si è presentata quando avete aperto per la prima volta il sito. 
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INDIETRO/AVANTI   Se state guardando delle pagine Web, con queste freccine potete scorrere indietro o avanti, cioè tornare alle pagine viste in precedenza, senza digitare di nuovo l’indirizzo. 

NEW (NUOVO)  Si indica con questo simbolo lo spazio di una pagina dove sono inserite le novità e gli aggiornamenti. 
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PREFERITI  O "bookmark". Indica gli indirizzi web che l'utilizzatore ha voluto "annotare" sul suo computer come "preferiti" per poterli ritrovare ogni volta senza nemmeno digitarli ma semplicemente entrando nella cartella appaiono, sulla sinistra dello schermo, la lista degli indirizzi già inseriti e le opzioni per inserirne uno nuovo. 
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PRINT-STAMPA  L'immagine dice già tutto. Se cliccate su questa specie di macchina da scrivere con dentro un foglietto, date al computer l'ordine di stampare. Con ogni clic sul simbolino della stampante si "trasporta" su carta il documento, la pagina web o la fotografia che si sta guardando sullo schermo. 

@  Si legge "at" , che in inglese significa "a", "presso", e in italiano viene chiamata chiocciola per la sua forma grafica. È il segno che caratterizza gli indirizzi di posta elettronica. Vedi anche chiocciola. 

ACCESS  Accesso. Possibilità di utilizzare dei dati contenuti in un programma o in Internet. Se compare la scritta "ACCESS DENIED", invece, l’accesso è negato, magari perchè non si ha password, codice o carta di credito. 

ACCOUNT  Significa accredito: indica una iscrizione registrata su un server (che è un fornitore di servizi internet). 

ACROBAT  È il nome di un programma che permette di vedere sullo schermo del computer documenti con le stesse caratteristiche grafiche dei testi stampati. Un documento in formato Acrobat può essere letto da qualsiasi computer. Se non lo avete installato, lo potete scaricare gratuitamente dal sito della Adobe. 

ACRONIMO  Sigla formata dalle iniziali di più parole. Per esempio "www" è l’acronimo di World Wide Web (la rete mondiale di Internet). 

ADSL  Asymmetric Digital Subscriber Line (Anello digitale asimmetrico di utente). In sostanza è una linea di connessione molto veloce a Internet. 

ADDRESS LIST  Lista degli indirizzi. possono essere, per esempio, tutti i vostri contatti ai quali inviate posta elettronica.

ALFANUMERICO  Un file, uno spazio che comprende sia caratteri alfabetici (lettere) che numeri. 

ALIAS  Sono termini o icone usati al posto degli originali. Un alias è il simbolo di un programma sul desktop del computer: cliccando potete lanciarlo. 

AMBIENTI VIRTUALI  Spazi non fisici e luoghi senza una collocazione geografica. Consentono l’incontro senza contatto fisico con altri soggetti grazie all'applicazione delle tecnologie telematiche. internet è un esempio di ambiente virtuale.

AMPIEZZA DI BANDA  Unita' di misura che indica quante informazioni possono essere trasmesse in una determinata unita' di tempo attraverso un canale di comunicazione (radio, terrestre, o satellitare)

ANALOGICO  Collegamento a internet tramite la "normale" presa telefonica. 

ANTIVIRUS  Software che serve a contrastare i programmi che contengono un virus. Può essere preventivo (quando evita che i virus attacchino il computer) oppure di cura (e in quel caso distrugge i virus). 

ARPANET  E' il nome di una rete telematica costruita nel 1969 in America per poter controllare meglio i nemici durante la guerra. Da Arpanet è nata l'attuale rete di Internet che, al contrario della sua "mamma", serve solo per scopi pacifici.

APPLET  E' un programa scritto in linguaggio Java che viene eseguito all’interno di una pagina Internet. 

APPLICAZIONE  Sinonimo di programma: si dice di qualsiasi software dedicato a un'attività specifica (videoscrittura, calcolo, giochi, ecc.).

ASCII  E' un codice che traduce i simboli alfabetici in numeri che possono essere decifrati dal computer. Ad esempio la lettera "A" corrisponde al numero decimale 65, la "B" al 66. E' possibile quindi inserire un qualsiasi carattere conoscendone il codice: tenendo premuto infatti il tasto Alt a sinistra sulla tastiera e digitando il codice Ascii si ottiene il carattere desiderato. 

ATTACHMENT  E' un file, cioè un documento, allegato a un messaggio di posta elettronica. Un'attachment viene segnalato all'interno di un messaggio con il simbolino di una comune graffetta. 

AUTORESPONDER  Si tratta di un programma che serve a inviare risposte automatiche nel momento in cui si riceve una mail da un indirizzo specifico, oppure quando si verifica un evento particolare 

AUTHENTICATION  Dall'inglese "autenticazione", una misura di sicurezza per controllare l'identità di un utilizzatore di Internet. 

BACKBONE  Rete ad alta velocità che raccoglie il traffico di numerose sottoreti nazionali o locali di Internet. 

BACK DOOR  Significa "porta di servizio" e serve per far entrare i programmatori nel sistema operativo di un computer in qualsiasi momento e situazione. il codice che serve a entrare nel sistema, ovviamente, è segretissimo. 

BACK UP  È una funzione molto importante. In pratica fare un back up vuol dire fare una copia di riserva di uno o di piu' documenti. È una copia di salvataggio che può essere impostata anche automaticamente nei programmi di scrittura. 

BACHECA VIRTUALE  Area per lo scambio di messaggi su Internet. 

BANDA  Capacità di trasmissione di un collegamento. Più è larga la banda, più è veloce il collegamento. 

BANNER  Inserzione pubblicitaria su Internet; Di solito si tratta di una piccola immagine rettangolare che appare sulla pagina nella quale si sta navigando. 

BOOKMARK  È l'elenco dei siti che il computer conserva su nostra richiesta. In pratica noi gli chiediamo di annotare in una specie di rubrica elettronica un certo indirizzo Web e lui lo fa organizzando l'elenco a seconda dei nostri desideri: in ordine alfabetico o per categorie. 

. 

BOUNCE  Un messaggio di posta elettronica che ritorna al mittente a causa dell'indirizzo sbagliato del destinatario o per altri problemi. 

BROWSER  O "navigatore". È il programma che serve per poter navigare in rete. Permette in pratica al computer di vedere tutto ciò che è contenuto nel mondo di Internet.
I due "browser" più diffusi si chiamano Internet Explorer e Netscape Communicator. 

BUG  significa "baco" o anche "scarafaggio": è, insomma, un piccolo insetto. Nel mondo della tecnologia la parola si riferisce a un errore di progettazione che porta a bloccare un programma o un intero sistema di computer. La parola viene usata perché quasi 60 anni fa fu proprio un insettino (uno scarafaggio, appunto) a causare un corto circuito fra i computer dell'università di Harvard. 

BUSY  Occupato. Alcuni modem hanno una funzione che consente di rifare il numero chiamato, quando è occupato. 

CABLAGGIO   Installazione e posa di cavi (ad esempio in fibra ottica) in un edifico o in una zona geografica. 


CACHE  La memoria cache è la memoria all'interno della quale il computer immagazzina temporaneamente i dati che utilizza più di frequente. 

CALL CENTER  Centro di servizi che gestisce le chiamate telefoniche in entrata e in uscita, generalmente per fornire un servizio di assistenza tecnica, oppure relativa a delle vendite 

CAPACITA' DI TRASMISSIONE   E' la velocità massima di trasmissione dei dati di un'apparecchiatura o un canale.


CARICARE  Significa in pratica trasferire un documento da un computer all'altro oppure da un dischetto al computer. È la stessa operazione che viene anche indicata con le parole download o upload. 

CARRELLO VIRTUALE   Un "carrello della spesa" che contiene i prodotti scelti dal cliente durante lo shopping in un negozio online. si possono selezionare e rimuovere gli articoli e, alla fine, si controlla il contenuto e si paga. 

CASELLA POSTALE ELETTRONICA  E’ L’EQUIVALENTE ELETTRONICO DI UNA CASELLAPOSTALE TRADIZIONALE. IN PRATICA E’ UNA PORZIONE DELL’HARD DISK DEL SERVERPROVIDER DEDICATA A UN UTENTE CONTRADDISTINTO DA UN INDIRIZZO DI POSTA ELETTRONICA.

CD  Significa compact disc: è un disco sul quale vengono incisi dei file che possono essere documenti scritti, audio o video. l'incisione avviene mediante il laser. Alcuni tipi di cd rom sono riscrivibili: si può reinciderli scrivendo sopra i vecchi file. 

CERTIFICATO DIGITALE   File di testo che accompagna i file inviati elettronicamente e consente di scambiare informazioni confidenziali in sicurezza. viene rilasciato da un organismo apposito, la certification authority e si basa su tecniche di "crittografia", ossia procedure che rendono il messaggio leggibile solo da chi possiede le chiavi per decifrarlo.


CIFRATURA  È un modo per nascondere i dati: si usa per inviare il numero della carta di credito su Internet durante i pagamenti online. Solo il destinatario potrà "tradurre" nuovamente in numeri i segni che riceverà. 

CYBERNAUTA  Chi naviga in rete. 

CLIC  Tutto inizia da questo semplice gesto: un clic con il mouse serve a chiedere a un sito di scaricare una pagina sul proprio pc. Con un clic si naviga. Si cambia canale. Si spegne il computer. Clic, fine del gioco 


CLIP ART  Collezione di immagini, fotografie, gif animate che possono essere usate per arricchire un sito Internet. 
 

.COM  È il suffisso (cioè la parte che sta alla fine di un indirizzo web) usato per segnalare i siti di tipo commerciale. In inglese si legge "dot com", un’espressione usata anche per indicare l'insieme dei siti ".com", commerciali. 

COMPRESSIONE  È una procedura che serve a condensare e rimpicciolire i dati contenuti in un file, per risparmiare spazio. 


CONFERENZE SUL WEB  Si tratta di un gruppo di pagine, all'interno di un sito, che permettono di visualizzare un elenco di messaggi, di leggere i singoli messaggi affissi in bacheca e di scriverne di nuovi, sia in risposta a quelli precedenti, sia su argomenti completamente nuovi

CONNESSIONE  La procedura con cui ci si collega a una rete o a un sistema remoto. 

COOKIE  Significa "biscotto" ed è un piccolo file di testo memorizzato sul computer, attraverso il quale i siti web possono registrare informazioni sull'utente: per esempio che cosa clicca di più o che cosa acquista, per personalizzare le visite successive. 

IN COSTRUZIONE  È un termine che viene usato per spiegare che un sito non è ancora completo o non funziona bene. Per essere ancora più chiari, si può inserire una piccola immagine sulle pagine o sulle loro parti ancora incomplete. 

CRASH  Guasto improvviso di un sistema informatico. 

CRIPTARE  Cifrare, crittografare un segnale o un file in modo che non possa essere letto da chi non conosca la chiave di decodifica. 

CRITTOGRAFIA  È un insieme di accorgimenti tecnici per trasmettere messaggi in modo sicuro: solo chi ha le "chiavi", ossia gli appositi codici, può leggere il messaggio. 


CYBER  Prefisso usato per indicare parole del mondo di internet. deriva dal greco "kibernetikos", che significa navigatore.

CYBERSQUATTING  Si dice così di chi compra domini, cioè indirizzi di internet, per poi rivenderli a prezzi molto alti. 

CYBERCASH Denaro virtuale, circola solo su Internet. 
CYBERSPAZIOSpazio virtuale. Indica l’insieme dei dati in rete. 

CROSS-POST Si può definirlo anche "invio multiplo". È l’invio simultaneo di uno stesso messaggio a diversi utenti (per esempio a tutti gli utenti che partecipano a una conferenza online). 

DAEMON È il nome del programma installato nel server, che riceve e inoltra le richieste dei browser degli utenti e smista la posta elettronica. Quando si sbaglia l'indirizzo, infatti, si riceve un messaggio dal "Daemon", che segnala al mittente il problema. 

DATABASE È una banca dati: in pratica è un archivio memorizzato in forma digitale che di solito è associato a un programma di ricerca. 

DEBUG È l'operazione che si fa dopo aver scritto un programma, per cercare eventuali errori ed eliminarli. 

DECODER  Apparecchio utilizzato per la decodifica di un segnale, ad esempio le trasmissioni televisive criptate trasmesse dalle pay tv. E' detto anche set top box. 

DEMODULAZIONE Processo che consente di trasformare un segnale analogico in digitale. E' realizzato, ad esempio, dai modem, che trasformano il segnale in ingresso dalla linea telefonica in segnale comprensibile per il computer

DESKTOP Scrivania. Area dello schermo su cui appaiono le icone che rappresentano i collegamenti ai programmi presenti sul PC. 

DISCO OTTICO  Supporto per l’archiviazione di dati che vengono letti utilizzando raggi laser. esempi di dischi ottici sono il cd e il dvd.

DOMINIO È una parte della rete di Internet caratterizzata da un nome e da una serie di numeri. È in sostanza l'indirizzo che ognuno può registrare per avere un suo sito. 

DOT COM Se sentite pronunciare questa espressione vuol dire che qualcuno sta dicendo in inglese quello che si scrive ".com", cioè l'estensione che si trova alla fine della gran parte delgi indirizzi web. In genere ".com" è usato per segnalare i siti di tipo commerciale. 

DOWNLOAD Significa "scaricare". Perciò fare una operazione di download significa scaricare sull'archivio centrale del nostro computer (Hard disk) qualcosa presa da un altro archivio.
Si possono scaricare documenti, fotografie, animazioni, filmati, programmi e quant'altro possiamo vedere sullo schermo del nostro computer

DSL (DIGITAL SUBRSCRIBER LINE)  Tecnologie che permettono di raggiungere un'elevata velocità di trasmissione dei dati attraverso i cavi del telefono.

DVD  Dispositivo di memoria in grado di contenere molte informazioni. Almeno 4,7 gigabyte, cioè molte più di un cd. 

e- abbreviazione di "electronic". la potete vedere spesso davanti ad abbreviazioni come mail, posta, o termini come commerce, o money, per indicare ciò che viene effettuato in rete. 

E-BOOK  libro elettronico. libri, o parti di libri trasformati in file eltronici. si possono leggere sullo schermo del computer ed eventualmente anche scaricare da internet 


E-COMMERCE Significa "commercio elettronico". È tutto ciò che riguarda la vendita o l'acquisto attraverso Internet. Per le vendite (sia di oggetti sia di servizi) ci sono siti specializzati che sono come delle vetrine di negozi: però invece di affacciarsi su una strada si affacciano nel mondo del Web. 

E-MAIL È il sistema di posta elettronica attraverso il quale si possono mandare messaggi tramite Internet.
Ai messaggi si possono allegare immagini e suoni. 

E-MAIL ADDRESS (Indirizzo di posta elettronica) la parte che precede la @ (la “chiocciola”, che si legge “at”) individua l’utente. la parte che segue il simbolo @ indica il dominio in cui e’ ospitata la casella di posta.

E-MONEY Denaro elettronico, nel senso di denaro virtuale. Si fa in e-money, per esempio, il pagamento di un servizio online. 


E-SERVICE  L’insieme di servizi, forniti da un’azienda, di cui il cliente possa fruire per via elettronica.


E-SHOPPING Navigazione in rete alla ricerca di prodotti o servizi, al confronto di prezzi ed, eventualmente, all’acquisto.

E-ZINE È una "fanzine" (cioè una fan magazine, una rivista dedicata a un pubblico di fan) in versione elettronica. In pratica, un sito dove si trovano tutte le informazioni più interessanti su un solo argomento, che si tratti di un cantante, un cartone animato, o una disciplina sportiva 

ECDL (EUROPEAN COMPUTER DRIVING LICENSE) Certificazione europea ottenuta tramite appositi corsi, che attesta il livello di conoscenza del computer e delle tecnologie informatiche. E' stata istituita dal "council of european professional informatics societies" (cepis) come mezzo per incrementare l'alfabetizzazione informatica fra i giovani e facilitare l'accesso al lavoro

.EDU È il suffisso (cioè, la parte che sta alla fine di un indirizzo web) usato per segnalare che si tratta di un sito che riguarda una scuola. È utilizzato nei siti inglesi. 

ELECTRONIC MALLCentro commerciale virtuale nel quale si può fare shopping online. 

ELETTROSMOG E’ l’inquinamento prodotto da onde lettromagnetiche, noto anche come inquinamento elettrico


EMOTICON Si chiamano anche smiley, o "faccine". Si usano nei messaggi di posta elettronica per esprimere simpatia :-), complicità ;-), dispiacere :-(. Guardate attentamente la tastiera del computer e provate voi a inventare qualche nuova espressione! 

ESTENSIONE L'estensione è composta dal punto e dalle lettere che appaiono dopo il nome di un file. Serve a identificare quale tipo di contenuto c'è in quel file. Se per esempio si legge il nome del file più ".jpg" si capirà che si tratta di una fotografia; se invece l'estensione è ".gif" il file è un'immagine. 

.EXEÈ un'abbreviazione di executable. Indica i file che possono essere eseguiti direttamente dal sistema operativo senza l'uso di altri applicativi. State molto attenti ai file ".exe" che arrivano in allegato alle mail: potrebbero contenere dei virus!. 

INTERNET EXPLORER programma, fornito da Microsoft, che consente la navigazione in Internet

EXTRANET reti con tecnologia tcp/ip il cui scopo è connettere fra di loro in maniera protetta reti locali geograficamente lontane. 

FAQ Questo termine è dato dalle iniziali di "frequently asked questions", cioè le "domande più richieste".

All'interno di un sito Internet può esserci una sezione dedicata ai quesiti che sono posti più di frequente dai navigatori ai quali i curatori del sito hanno dato una risposta. 

FEEDBACK Risposta, comunicazione di ritorno verso la fonte da cui e' partita l'informazione, oppure l'azione.

FIREWALLSignifica "muro di fuoco". Nel linguaggio informatico si indica con questo nome un software che funziona come una "barriera" e protegge una rete di computer da attacchi esterni. 

FIRMA DIGITALE e’ un sigillo elettronico dei documenti digitali, una sorta di garanzia che il documento e’ autentico ed e’ stato scritto proprio dall’autore della firma. equivale, insomma, alla firma utilizzata normalmente per i documenti cartacei

FORMATTARE Significa predisporre un hard disk (cioè il disco fisso del computer) oppure un floppy disk ad accogliere i dati. Ma attenzione: con questa operazione eventuali dati già immagazzinati in memoria vengono completamente cancellati

FORUM Nella rete significa area di discussione, una piazza telematica nella quale potete esprimere la vostra opinione su un argomento scelto dai moderatori

FILE Può essere un programma (per esempio Word per scrivere o Paint per disegnare) oppure un documento (una lettera, un disegno o un sito).
Un file si distingue in base a due caratteristiche: il nome e l'estensione. Il nome può essere di qualunque tipo (Pippo, casa, matita, gatto, etc.) mentre l'estensione, che si trova dopo il nome, (per esempio Pippo.doc) indica per quale tipo di programma il file è stato fatto. 

FLAME È un messaggio maleducato o violento che il più delle volte arriva come risposta in un gruppo di discussione pubblica. 

 FLASH È un programma che permette di costruire animazioni. Viene usato, per esempio, per disegnare alcuni giochi interattivi su Internet. 

FLOPPY DISK È un disco flessibile. In pratica è il dischetto magnetico sul quale potete registrare dei file. I floppy disk possono essere di capienza diversa: di solito possono contenere quasi 1 megabyte e mezzo, circa un milione e mezzo di caratteri. 

FONT I caratteri che si possono usare scrivendo a computer: una quantità di lettere, numeri e simboli vari! 

FORM Modulo per l'inserimento di dati in un sito internet.

FREEWARE Con questo termine si intendono tutti i programmi di software che si possono scaricare gratuitamente dai siti Internet. È uno dei più grossi benefici portati dalla diffusione della rete. 

FREEWARE Con questo termine si intendono tutti i programmi di software che si possono scaricare gratuitamente dai siti Internet. È uno dei più grossi benefici portati dalla diffusione della rete. 

FRAME Quadro, suddivisione di una pagina Internet in diversi documenti, che si possono scorrere e leggere separatamente

FRONT PAGE  Software che permette di creare e modificare pagine web.

FTP È un sistema che permette di trasferire testi o immagini su Internet. 

FYI È un acronimo che viene dall'inglese. Significa "for your information", cioè "per tua informazione". 

GALARETEO  È un neologismo che qualcuno usa al posto di netiquette, il galateo della rete, ossia l'insieme di regole di comportamento che è bene rispettare online.

GAMEZ Sono giochi copiati da internet senza permesso, in pratica sono duplicati illegalmente e nel grande mondo del web c'è perfino chi li vende dopo averli scopiazzati. 

GATEWAY Macchina che deve fare da raccordo tra due reti diverse. 

GERARCHIE sono i grossi insiemi in cui è divisa la parte della rete che ospita i newsgroup: ad esempio, "it" è la gerarchia italiana, "de" è quella tedesca, "sci" è dedicata alle discussioni scientifiche, "comp" al mondo dei computer. Oltre a queste gerarchie, che hanno diffusione mondiale, ve ne sono altre locali, ovvero presenti solo su un news server (è il caso delle gerarchie tin, iol, inwind).


GIF È uno dei formati utilizzati per poter vedere immagini su Internet, con una gamma massima di 256 colori. Queste immagini possono essere anche animate. 

GIFTWARE È un software che non ha un prezzo prefissato ma viene pagato con un versamento volontario di denaro o, in alcuni casi, anche con un baratto. 


.GOVSuffisso dei siti Internet di organizzazioni governative. 

GROUPWARE Insieme di tecnologie che supportano la comunicazione e la collaborazione di gruppo, di solito in un'azienda

GRUPPO DI DISCUSSIONE CON MODERATORE È un gruppo di discussione via posta elettronica (mailing list) in cui i messaggi sono inviati al moderatore del gruppo prima di essere spediti a tutti i partecipanti al gruppo di discussione

HACKER Sono i "pirati" della rete. All'inizio erano solo esperti di computer che ogni tanto si divertivano a ficcare il naso nel personal computer degli altri utenti, collegandosi attraverso lnternet.
Nel corso degli anni, invece, quella semplice curiosità iniziale è diventata una specie di pericolosa mania.
E gli hacker hanno smesso di curiosare e basta: hanno utilizzato sempre di più le loro capacità per mandare in tilt i computer, in particolare quelli delle grosse aziende, della polizia, dei militari. 

HARD COPY  versione su supporto fisico di un file o supporto digitale.

HARD DISK O disco rigido. È la "memoria" del computer, la parte dove vengono registrati i dati. 

HARDWARE Le componenti tangibili, ossia che si possono toccare, del mondo dei computer 

HELP DESK CENTRO DI ASSISTENZA CHE AIUTA L’UTENTE A RISOLVERE PICCOLI 
PROBLEMI. OPERA DI SOLITO TRAMITE TELEFONO, FAX O E-MAIL

HYPER LINK Sono i collegamenti via internet e possono essere frasi o immagini. in ogni caso, facendo clic su un hyperlink finite in una pagina diversa (che può essere anche quella di un altro sito) da quella che state guardando. in pratica è il sistema per trasferirsi da un posto all'altro sul web. 

HISTORY &Equot; la storia di una navigazione, cioè la sequenza dei link seguiti durante un’escursione nel "mare" di internet

HIT Letteralmente significa colpire. Nel mondo di Internet indica l'atto di accedere a un documento in formato HTML. 

HOME-BANKING Transazioni bancarie che si fanno da casa, via Internet. 

HOME PAGE Home: casa. Page: pagina. È la pagina iniziale di un sito. O meglio: la "copertina" dell'indirizzo Web che abbiamo cliccato.
Partendo dall'home page si accede alle varie sezioni del sito. Il riferimento a "casa" (home) è dovuto al fatto che si immagina il Web come una specie di abitazione nella quale entrare quando si comincia a navigare. 

HOME TRADER Chi compra o vende azioni da casa, attraverso internet

HOT LIST "Lista calda". Si chiama così l’elenco dei siti preferiti. Può rimanere nel "bookmark" del "browser", oppure essere inserito in una home page personale. 

HOST È il computer principale in un sistema di computer collegati in rete. 

HOSTING Servizio fornito da un internet service provider (isp) che consiste nell’ospitare i siti web dei clienti sul proprio server

HTML È il linguaggio attraverso il quale un computer legge i documenti di Internet (testi, audio e immagini). 

http È una sigla formata dalle iniziali di Hyper Text Transfer Protocol. Indica il protocollo che si utilizza su Internet per trasferire da un computer all'altro i documenti ipertestuali (formati cioè da testi, immagini, audio e video). 


HOUSING Servizio commerciale offerto da un internet service provider che ospita nei propri locali il server di un'azienda.

ICONA Immagine sulla quale si può fare clic per impartire un comando al computer o che serve ad indicare un'operazione in corso. 

ID – IDENTITA’  Sequenza di caratteri e numeri che indicano un unico utente.

IDENTIFICATIVO D'UTENTE L'identificativo usato per accedere a un computer. Quando viene richiesto, l'utente di una rete di computer deve immettere il nome a lui assegnato e la parola chiave, per poter essere identificati dal sistema. 

INDIRIZZO IP È una serie di numeri che identifica ogni singolo computer connesso a Internet. 

INFORMATION ARCHITECTURE Si indicano così la disciplina e l'insieme di attività che studiano le modalità migliori per presentare i contenuti di un sito internet.

INIZIALIZZAZIONE È l’operazione che si compie quando si imposta qualcosa in un programma per la prima volta (vedi anche formattare) 

INFOMEDIARIO persona o societa’ che opera in rete raccogliendo, organizzando e distribuendo informazioni e conoscenza

IN LINEA Quando un utente è connesso a una rete lo si considera "in linea".

INPUT Ingresso. Si chiama così l’immissione di dati in un computer, attraverso microfono, tastiera, o altro

INSTALLER programma che serve a installare un altro programma 

INSTANT MESSANGER software che consente il colloquio in tempo reale tra due persone attraverso la rete internet 
.INTNella terminologia web indica le organizzazioni internazionali. 

INTERFACCIA Collegamento fra computer e periferiche, o, meglio, parte del sistema operativo che consente all’utilizzatore del computer di interagire con il programma utilizzando mouse e tastiera 

INTERNAUTA Utente che naviga in internet
INTERNET È una rete informatica costituita da milioni di computer collegati tra loro. 

INTERNET2  E' il nome di un consorzio americano che sta cercando di potenziare lo sviluppo della rete internet. Ne fanno parte oltre 180 università, il governo degli stati uniti e alcune delle principali aziende americane.

INTERNET CAFE’ Locale pubblico che offre la possibilità di navigare in rete mettendo a disposizione dei clienti l’utilizzo di pc connessi a internet.

INTEROPERABILITA’ Si chiama così la capacità dei programmi e dei sistemi operativi di consentire scambi di dati e risorse. 

INTRANET È una specie di Web locale: una piccola rete alla quale può accedere soltanto un numero limitato di utenti. 

IPERTESTO Si tratta di un testo web che contiene delle parole cliccando sulle quali si aprono altre pagine web, che possono comprendere testo, fotografie, video o altro. 

IRC Da "Internet relay chat": si tratta di una rete di macchine che permettono a chi naviga in Internet di conversare con gli altri. Irc è suddiviso in grandi "stanze" chiamate tecnicamente "canali" e indicate con il simbolo del cancelletto. 

 ISDN Dall'inglese "Integrated Services Digital Network": linea telefonica ad alta velocità che consente di trasmettere una enorme quantità di dati. 

ISP - INTERNET SERVICE PROVIDER O semplicxemente Provider. Società che gestisce gli accessi ad Internet. Collegando il proprio computer (via modem) al server del ISP, si entra nella rete Internet

.IT È il suffisso, ossia la parte finale di un indirizzo internet di un sito italiano. ogni nazione ha il suo: per esempio i siti francesi terminano con ".fr", quelli inglesi con ".co.uk". il più diffuso è ".com", usato di solito per le aziende, americane, ma non solo. 

JAVA Linguaggio di programmazione per Internet. Consente di vedere grafica in movimento, ascoltare suoni, interagire con documenti html. 

JAVASCRIPT tecnologia che consente l'inserimento di animazioni nelle pagine html.

JPEG E' una speciale tecnica che consente di comprimere le immagini per farle "pesare" di meno, cioe' per far si' che occupino meno spazio nella memoria del pc.


JUNK MAIL  Posta spazatura: messaggi di posta elettronica non richiesti, ma inviati automaticamente a scopo pubblicitario e promozionale

KEYWORD Parola chiave. È un codice per compiere ricerche all'interno di un database. 

Kb Vuol dire 1000 byte, dove K sta per kilo, cioè per mille

LINEA DEDICATA È una linea di telecomunicazione che consente al proprio computer una connessione diretta, permanente con Internet. 

LINEA DEDICATA È una linea di telecomunicazione che consente al proprio computer una connessione diretta, permanente con Internet. 

LAN Dall'inglese: Local Area Network. Sono delle reti realizzate per svolgere funzioni locali: una specie di Internet piccolo piccolo. Tanto piccolo che delle volte sta tutto all'interno di uno stesso edificio. Nella gran parte dei casi le LAN servono per gli scambi di informazione dentro un ufficio: per esempio per spedirsi messaggi da un piano all'altro di uno stabile. 

LAYOUT La modalità di visualizzazione di un contenuto attraverso una pagina web. 

LARGHEZZA DI BANDA  Misura della capacita' di trasmissione dei dati di una rete. si riferisce alla quantita' di dati che possono transitare attraverso un canale di comunicazione in una unita' di tempo. l'unita' di misura standard e' il bit al secondo (bps).


LCD (LIQUID CRYSTAL DISPLAY)  Schermo piatto per il computer, che non emette radiazioni elettromagnetiche e non riscalda l'ambiente circostante

LINEA DEDICATA  Linea fissa tra due punti, riservata a un unico utente.

LINK È il collegamento che permette di passare da un sito Internet a un altro. Di solito viene indicato con parole sottolineate. Quando si passa sopra con la freccia del mouse questa si trasforma in una manina, per avvisare che lì sotto c'è un link

LINUX Sistema operativo gratuito, molto stabile ma poco diffuso. 

LOCALE Presente sul proprio computer, disponibile senza ricorrere alla connessione in rete.

LOG Archivio, registrato sul server che ospita il sito web, delle richieste di pagine effettuate dai visitatori


LOGIN È la procedura che consente di accedere a un programma, a un computer, o a reti di computer. 

LOGOFF Come logout: procedura di conclusione di una sessione di collegamento a un sito web con accesso riservato o a una rete locale.

LOGOUT Uscire dal sistema o da una rete di computer, disconnettersi.

LOL È un acronimo. Viene dall'inglese e significa "laughing out loud", cioè "sto ridendo a crepapelle". 

LURKER  Significa “nascosto” e si usa per indicare un utente che si collega a una chat senza partecipare alla discussione, limitandosi a leggere i lessaggi degli altri.

M- Parola che indica “mobile”, in termini come "commercio" (m-commerce) o "business" (m-business).

MAILBOX Casella di posta. Indica anche la casella di posta elettronica 

MAILBOT Sistema che consente la risposta automatica alle e-mail. 

MAILING LIST È un elenco di persone interessate a dialogare su un certo argomento tramite la posta elettronica. Ogni messaggio spedito viene letto contemporaneamente da tutti coloro che sono iscritti alla lista. 


MAIL-FILTER Filtro di posta elettronica: è un sistema che consente di "filtrare" i messaggi in arrivo con la posta elettronica e di escludere, eventualmente, quelli non graditi. 

MAINFRAME E' un server con elevate prestazioni in termini di capacita’ di calcolo e di memoria.

MAPPA DEL SITO  Pagina di un sito web che contiene la descrizione del sito. Serve per facilitare la navigazine agli utenti

MASTERIZZATORE È un apparecchio che consente di registrare i dati su cd e dvd. 


MENÙ Un menù raccoglie una categoria di comandi fra quelli a disposizione. I menù appaiono facendo click sul rispettivo nome nella barra dei menù. 


MENU A TENDINA Elenco di scelte disponibili in un sito o in un software. l'elenco compare sullo schermo cliccando con il mouse sulla parola che indica una funzione (per esempio "modifica") che si può ulteriormente specificare.

.MIL È il suffisso che viene usato per i siti militari. se alla fine di un indirizzo web c'è scritto ".mil" significa che, appunto, quel sito riguarda argomenti legati alla vita militare. 

MICROPROCESSORE  Componente elettronico costituito da un circuito integrato contenente transistor; si occupa delle operazioni di calcolo in un computer. 

MIRROR Specchio. Sito Internet che replica i contenuti presenti in un altro sito. Può essere utile in caso di siti di grande successo, con molti visitatori. 

MODEM È uno strumento attraverso il quale i computer comunicano a mezzo di linee telefoniche. Traduce il linguaggio "digitale" del computer in un segnale "analogico". 

MODERATED DISCUSSION LIST  Lista di discussione i cui messaggi vengono selezionati da un moderatore.

MODERATORE È una persona che gestisce una mailing list, un newsgroup o un forum. Il suo compito, tra l'altro, è quello di controllare attentamente i messaggi per evitare che contengano pubblicità o volgarità

MONETA ELETTRONICA Moneta virtuale per effettuare pagamenti online (ved. anche "e-money). Funziona così: un determinato importo viene caricato su un supporto elettronico (di solito una smart card) sotto forma di bit. Ogni volta che si effettua un pagamento online, dal supporto viene scalato l'importo equivalente.

MOTORE DI RICERCA Programma in grado di trovare automaticamente informazioni partendo da uno o pochi dati chiave. Un motore di ricerca può trovare ciò che cercate nello stesso sito che state consultando oppure può farlo in tutto il Web. 

MOUSE Letteralmente: topo. e’ quello strumento che consente di spostare un puntatore all’interno dello schermo del computer, per esempio per selezionare delle voci da un menu’ di opzioni e attivarle cliccando su un pulsante

MP3 Formato di compressione per file audio che permette di rendere i file piu' leggeri pur mantenendo una buona qualita' di suono. E' diventato lo standard per la trasmissione di file audio in internet

MULTIMEDIA Integrazione su uno stesso supporto di dati di diversa natura: testo, audio, grafica, video.

MULTITASKING Capacità di un sistema operativo di eseguire più programmi insieme. 

NET Rete. Viene usato anche come suffisso di domini (.NET), soprattutto se trattano di argomenti tecnologici. 


NET COMPANY Una società che ricava dalle attività di Internet più del 50% del fatturato. 

NetiquetteÈ l'insieme delle regole di educazione che tutti dovrebbero conoscere prima di utilizzare Internet. Si tratta in sostanza di un codice di comportamento da tenere usando la rete e quando si incontrano utenti nei siti nei quali si dialoga in gruppi.

NETIZEN Cittadino della rete: si chiama così chi "frequenta" Internet che, come una vera e propria città consente di comunicare, fare amicizie, studiare, fare acquisti. 

NETSURFERColui che fa il surf nella rete. Chi esplora siti Internet senza una meta prefissata

NETWORK Rete informatica. Insieme di computer e altre apparecchiature collegate insieme per condividere informazioni 

NEW ECONOMY (o nuova economia). Si intende il mondo della finanza e dell'economia dopo la rivoluzione tecnologica di Internet. 

NEWBIE Dall'inglese: novellino. Nel linguaggio del web si usa questo termine per indicare una persona che ha appena cominciato a navigare e che, appunto, è un novellino 


NEWS SERVER È il computer al quale bisogna collegarsi per scaricare i messaggi dei newsgroup. Il suo indirizzo di solito è fornito dal provider che si utilizza per connettersi ad internet

NEWSLETTERe’ un servizio offerto da numerosi siti web, che inviano agli utenti registrati una serie di aggiornamenti o informazioni via e-mail.

NEWSGROUP È il sistema grazie al quale diverse persone possono conversare tra loro su uno o più argomenti tramite il computer, senza vedersi né sentirsi.
Tutti i messaggi vengono raccolti in un "cassetto" al quale tutti i partecipanti alla discussione possono accedere. 

NEWSREADER Programma dedicato alla lettura dei messaggi provenienti dai newsgroup.

NICKNAME È uno pseudonimo, cioè un soprannome. Si usa in particolare quando si partecipa a una chat perchè in quel caso il nickname serve come nomignolo con il quale un utente si fa riconoscere da tutti gli altri

NODO È un punto di accesso a internet, attraverso un numero telefonico urbano. 

OFF TOPIC fuori tema. succede se non avete verificato che il newsgroup che avete scelto sia quello appropriato al messaggio che intendete inserire 

ON LINE/OFF LINE Significano in linea/fuori linea, ossia collegato o non collegato a Internet. 

OPAC Dall'inglese "Online Public Acces Catalog", che significa cataloghi accessibili online (cioè sul web). 

OPEN SOURCE  Significa sorgente aperta e si usa per indicare software il cui codice "sorgente" è accessibile e modificabile da chiunque desideri apportare modifiche alla versione originale.

OPERAE’ un programma che serve per navigare in internet, come explorer o netscape, meno diffuso dei suoi fratelli piu' famosi, anche se molto "stabile" e affidabile 

ORG.Suffisso di domini Internet di organizzazioni non governative e di associazioni

OVERLOAD "Sovraccarico": succede quando troppe informazioni o istruzioni provocano il blocco del sistema. 

PACCHETTOÈ un insieme di dati inviati attraverso una rete di computer

Page, pagina Ogni schermata che appare sul vostro computer. La "home page" è invece la pagina iniziale di un sito: come fosse una specie di copertina di un libro

PASSWORD Parola d'ordine. È una parola che consente l'accesso di un utente alla rete, a un servizio telematico o a un sito internet. È necessario digitarla esattamente! 

PATCH Aggiornamenti rilasciati periodicamente da chi produce i sitemi operativi che fanno funzionare i vostri computer. Servono a correggere eventuali errori scoperti nel software anche dopo la sua diffusione sul mercato. 

PICS È una tecnica che serve per inserire in una pagina Web un'etichetta che offre informazioni sul contenuto del sito. 

PIXEL Si chiama così ogni singolo punto che forma un’immagine sul monitor del computer. Più è alta la "definizione", cioè la qualità dell’immagine, e più cresce il numero di pixel. 

PLUG-IN Un programma che si aggiunge ai normali programmi del computer e che gli permette di svolgere delle funzioni in più. Per esempio: gli può consentire il collegamento a un Web-cam. 

POLICYnorme di comportamento da rispettare come utenti di un forum o di una chat notizie


POP (POINT OF PRESENCE) Punto di accesso a Internet. Generalmente si indica così il computer di un provider. 


PORTALE Sito Internet che offre una specie di "porta di ingresso" al Web e serve come guida e pagina di partenza per la navigazione. Un portale offre agli utenti link, notizie di attualità, strumenti di ricerca e altro. 

POSTSi chiama cosÌ un messaggio inserito in un forum: per partecipare a una discussione in corso si inserisce, appunto, un “post”.

POSTA ELETTRONICAScambio di mesaggio attraverso Internet. Avviene attaraverso server che li raccolgono, li conservano e li inoltrano al destinatario nel momento in cui si collega alla rete

PREFERENCE SETTINGVuol dire impostazione delle preferenze e si usa prevalentemente per impostare le preferenze nel sistema di posta elettronica. Consente per esempio di modificare il colore o l'aspetto del messaggio in arrivo. 

PROFILAZIONE E' l'operazione che compie un utente web quando si registra ad un sito.

PROMPT Il carattere (o l'insieme di caratteri) che indica che il computer è pronto a eseguire un comando. 

PROTOCOLLO Insieme di regole stabilite tra due o più parti. 

PROVIDER È la società che vende i collegamenti a Internet. In pratica fornisce gli accessi al Web attraverso i propri servizi. 

PROXYSistema che invia richieste a un altro sistema per conto terzi. Per esempio, se richiedete spesso documenti che si trovano in rete, questi vengono memorizzati e, quando servono, recuperati in locale, anzichè rifare ogni volta la connessione. 

PULSANTE Elemento grafico su una pagina Web che identifica un’area con un link: cliccate e succederà qualcosa! 

PULL TECHNOLOGY Dall’inglese, “tirare”: tecnologie che consentono all’utente di ricevere le informazioni di cui abbia fatto richiesta. 


PUSH TECHNOLOGY Dall’inglese: tecnologie per spingere, ossia che inviano all’utente informazioni, anche non richieste

QUICKTIME È un programma che ti permette di sentire audio, musica e di vedere video e animazioni. 

.RAM/.RM È l’estensione dei file Real Audio, quelli che consentono di ascoltare i suoni attraverso il computer. Alle volte viene utilizzata l'estensione .rm. 

RAM Dall'inglese random access memory, cioè piccoli circuiti che rappresentano la memoria del computer.

RAR È un programma di compressione dei dati usato in internet (ma meno del programma "zip") 


REAL TIME CHAT Significa conversazione in tempo reale. È una delle funzioni di Internet. Permette le conversazioni in linea utilizzando la tastiera del computer. 

REGISTRAZIONE  Invio di dati da parte di un utente ad aziende, siti, portali o provider. E' richiesto per poter usufruire di alcuni servizi. Di solito per effettuare la registrazione è sufficiente scrivere in un modulo i propri dati personali.

RELEASE "Versione" di un programma informatico. 

REMOTO Si dice che si lavora in remoto - meglio sarebbe dire "in modalità remota" - quando si lavora con un programma o un documento che è registrato sul disco fisso (hard disk) di un altro computer. 

REPLY replica. È la funzione dei programmi di posta elettronica che consente di rispondere a chi ci ha inviato un messaggio, senza riscrivere il suo indirizzo. 

RESOURCE SHARING  (condivisione di risorse) - possibilità di mettere una risorsa (software o dati) a disposizione di più utenti collegati a una rete di computer.

RETE Insieme di almeno tre computer collegati tra loro per condividere le risorse. Con il termine rete spesso si indica internet, la rete delle reti.

RETE LOCALE È un insieme di computer e periferiche collegati tra loro per lo scambio di dati. 


RETI APERTE Reti senza alcun tipo di barriere di accesso: internet ne è un esempio

RISOLUZIONE Capacità del monitor di riprodurre immagini o testi. Più è elevata, migliore è la qualità delle immagini. Viene misurata in pixel. 

RISORSA Si chiama "risorsa" tutto quello che è collegato a un computer e che viene gestito dal sistema operativo del computer stesso. Per esempio i dischetti, la memoria centrale, le stampanti o gli archivi. 

ROM Read Only Memory. È la memoria "di sola lettura" del computer. Contiene le informazioni fondamentali per farlo funzionare. 

ROUTER Apparecchiatura che gestisce l'instradamento tra due reti. 

SCHERMATA È tutto ciò che viene visualizzato sullo schermo del computer come parte di un file o di un programma. 


SCRIPT Insieme di comandi scritti in un linguaggio di programmazione.

SCROLLARE (O scrolling): l’azione di visualizzare progressivamente una pagina web facendola scorrere verso l’alto o il basso sullo schermo.

SERVER Computer, o programma, a disposizione di altri computer. 

SHAREWARE Software (cioè un programma) che può essere prelevato e provato gratis ma che prevede, dopo un certo periodo di utilizzo in prova, un pagamento. 

SIM   Carta a microchip, che viene inserita nei telefonini e contiene dati come i numeri di telefono o messaggi.

SITO  Insieme di pagine web - pubblicate su uno o più server - da una persona, una società, una scuola o una organizzazione. 

Signature  Significa firma ed è la parte che in un messaggio di posta elettronica contiene i dati di chi lo spedisce. 

SOFTWARE  O programma: una serie di istruzioni che dicono a un computer come deve comportarsi

SMAIL  La "smail", oppure la "snail mail" è; in pratica la posta tradizionale: quella che tutti abbiamo usato prima dell'era di Internet. Snail in inglese significa "lumaca" e mail significa "posta". Per questo alcuni fondono assieme il tutto e le due parole diventano "Smail" che vuol dire "posta-lumaca". Per farla breve: Smail È la parola con la quale chi usa la posta elettronica di Internet prende un po' in giro la lentezza della posta tradizionale. 
SMART CARD   Carta intelligente. delle diomensioni di una carta di credito, è fornita di un microprocessore dotato di memoria, che consente di leggere e memorizzare molte informazioni. 

SMILEY Per comunicare sentimenti attraverso i messaggi di posta elettronica si utilizzano i segni di punteggiatura. Mettendo in fila punti di sospensione e parentesi rotonde è possibile costruire simpatiche faccine.

SMS  La sigla SMS significa Short Message Service, cioè "Servizio Brevi Messaggi". Il servizio SMS consente l'interscambio di messaggi di testo tra i telefoni cellulari GSM attraverso semplici comandi da operare sugli stessi telefonini. 

SNAIL MAIL  Termine usato in internet per indicare la posta tradizionale

STAND BY  È una pausa delle attività dei computer: loro sospendono l'attività e in questo modo i consumi dell'energia elettrica diminuiscono. 

START UP  Avvio di sistema. Il processo di accensione e di avvio di un computer. 

SURFER  Indica coloro che navigano in rete senza una meta precisa 

SURFING  Termine che indica la navigazione in rete senza una meta precisa 

TALK CITY  (letteralmente: città delle chiacchiere). Connettendosi a un server che offre il servizio di talk city si può interagire con tutti gli utenti che sono collegati in quel momento nella "città chiacchierona". 

TARGET  – significa “bersaglio” e indica i destinatari dei contenuti di un sito internet o della comunicazione di un’azienda. 


TELEMATICA  È una parola che deriva dalla fusione di "telecomunicazione" e "informatica". Un esempio? uno sportello bancomat è un'applicazione telematica. i computer delle reti telematiche sono collegati da cavi telefonici, fibre ottiche, ponti radio e satelliti. 

TERMINALE   Parte hardware di un computer attraverso la quale e’ possibile inserire e visualizzare dei dati: ad esempio, la tastrera o il monitor

TOPIC  Viene chiamata così una discussione aperta in un forum su web. di solito i forum sono divisi in varie aree, ognuna delle quali tratta un argomento. scelta la sezione che interessa, si può aprire una discussione inserendo, appunto, un nuovo "topic". in ogni caso non si è oubbligati ad aprire un topic: si possono attingere informazioni dalla lettura dei messaggi presenti.

TRANSAZIONE   Scambio di beni, servizi o informazioni a fronte di un pagamento in denaro o in prodotti.

TRANSFER INTERRUPTED  Vuol dire che troppe persone stavano cercando di entrare tutte insieme nel tuo stesso sito, e il computer è stato costretto a interrompere il trasferimento. Prova a premere il tasto "Aggiorna" (reload), e ripeti questa operazione finchè non vedi la pagina completa sullo schermo. 


UNDER CONSTRUCTION  Significa "in costruzione" e si dice delle pagine web che non sono ancora pronte ma per le quali c'è qualcuno che sta lavorando. Se quindi vedete il messaggio che dice "under construction" vuol dire che dovete avere ancora un po' di pazienza prima di vedere comparire la pagina sullo schermo. 

UNZIPPARE   L’opposto di zippare: consiste nella decompressione di uno o più file precedentemente compressi.


URL  (Uniform resource locator): è l'indirizzo del sito o della pagina che si vuole raggiungere.

UPLOAD  Copiare file dal proprio computer su un altro computer, via Internet. 

USENET  Area di internet per l'interscambio di messaggi tra diversi utenti (newsgroup).

VIDEOCONFERENZA  sistema di scambio di immagini, dati e voce che avviene in tempo reale attraverso un collegamento telefonico o per mezzo della rete internet

VIRUS  Piccolo programma pirata che può essere grave; rendere inutilizzabili altri programmi oppure distruggere la memoria di un computer o una banca dati. 


VISITATORE  Utente che accede a un sito internet.

WAP  Dall'inglese "wireless application protocol", cioè protocollo applicativo senza fili. È in pratica il sistema che consente il collegamento a internet senza l'utilizzo di cavi. 

WEB CAM  È una piccola telecamera attraverso la quale si può filmare (come succede con le telecamere normali) ma che in più consente di trasferire su di un sito le immagini riprese 


WEBMASTER  La persona che crea un sito e che è responsabile della sua realizzazione grafica e del suo mantenimento. 

WINZIP  È un programma, fra i più diffusi, per la compressione dei file. Serve, in pratica, a rendere più leggeri i documenti che altrimenti il computer leggerebbe con troppa lentezza e "fatica". 

Wireless  In inglese significa "senza cavi". È un'espresione che si usa nel mondo di Internet per fare riferimento alla tecnologia che funziona, appunto, senza bisogno di cavi e stazioni fisse. 

WWW  World Wide Web. Ragnatela mondiale. È la parte della rete Internet su cui si possono creare, modificare, sfogliare documenti in formato di ipertesto, con parti scritte, disegni, animazioni, audio. 

ZIP  Quando il nome di un file è seguito dal suffisso "zip" significa che il contenuto di quel file è stato compresso. 

ZIPPARE  neologismo che deriva dall’inglese “to zip”: significa archiviare un file o un gruppo di file con il formato .zip (compresso) 


VOCABOLARIO: le parole piu' usate riguardo INTERNET

ARCHIE: Programma che consente di individuare fit-site contenenti files riguardanti argomenti di interesse dell'utente. 

BATCH: Elaborazione, trasmissione o altra operazione effettuata da un computer in maniera automatica senza intervento umano. Tipicamente le attività svolte nottetempo sono batch. Cfr. Interattiva. 

BELL : Azienda americana che ha definito standards per le trasmissioni di dati via modem. 

BP: Bit Per Secondo: misura della velocità di trasferimento dei dati via modem. 

CCITT: Commissione internazionale per la definizione di standard in materia di telecomunicazioni. 

CDA: Circuito Diretto Analogico: linea fisica di trasmissione che collega due computer con trasmissione analogica dei dati. 

CDN: Circuito Diretto Numerico: linea fisica di trasmissione che collega due computer con trasmissione digitale dei dati. 

E-MAIL: Posta elettronica: il documento scritto al computer viene inviato all’utente destinatario in forma elettronica senza la necessità di stamparlo e successivamente inviarlo per posta o per fax. Rendendo immediato il servizio di informazione. 

FINGER: Programma che consente di ottenere informazioni anagrafiche di un utente di un determinato computer collegato alla rete. 

FIREWALL: Sistema che consente ad un host di accettare chiamate soltanto da macchine specifiche e di rifiutare chiamate proveninti da altre macchine. 

FTP: Programma che permette di trasferire files tra un host locale ad uno remoto. 

FTP-SITE: Host che mette a disposizione liberamente una banca dati di software e documentazione accessibile con il programma ftp. 

GOPHER: Talpa" programma che permette di "navigare" interattivammente all'interno della rete alla ricerca di documentazione e software. 

INDIRIZZO MNEMONICO: Ogni indirizzo numerico, essendo difficile da ricordare, è normalmente associato ad un indirizzo mnemonico più facile da ricordare. Ad esempio: unipi.it 

INDIRIZZO NUMERICO :Ogni macchina con una connessione ad Internet che sfrutta un protocollo di tipo IP o derivati, è identificata univocamente con un indirizzo composto da 4 numeri separati da "." Ad esempio: "131.114.11.30" 

INTERATTIVA :Elaborazione, trasmissione o altra operazione effettuata da un computer in maniera assistita continuamente da un intervento umano. 

INTERNET :La più grande rete mondiale che interconnette migliaia di reti locali in tutto il mondo usando i protocolli TCP/IP. 

IP (Internet Protocol) :Protocollo degli insieme dei protocolli TCP/IP che si incarica di instradare i pacchetti attraverso le migliaia di reti che costituiscono Internet; a livello di hardware sfrutta il router. 

IPERTESTO :Testo leggibile al computer in modo non lineare (una pagina dopo l'altra) bensì esplorabile mediante l' attivazione di "collegamenti ipertestuali" (si pensi alle note e ai rimandi nei testi cartacei). 

MAIL (Posta elettronica) :il documento scritto al computer viene inviato all'utente destinatario in forma elettronica senza la necessità di stamparlo e successivamente inviarlo per posta o per fax. Rendendo immediato il servizio di informazione. 

MAILBOX :Casella postale elettronica che consente di ricevere ed inviare messaggi di posta elettronica. 

MNP (Microcom Networking Protocol) :serie di standard definiti dalla Microcom Inc. per la correzione e la compressione dei dati trasferiti via modem su RTC. 

MODEM (MODulatore DEModulatore) :dispositivo che consente a due computer di trasferirsi informazioni in formato elettronico usando la linea del telefono. 

MOSAIC :Ipertesto multimediale con documenti interconnessi distribuiti sui nodi di Internet in tutto il mondo. 

MULTIMEDIALE :Si dice di quel software che interagisce con l’utente non solo con testi ma anche con immagini, suoni, filmatie grafici. 

NAMESERVER :Servizio che consente ai protocolli di trasmisione di convertire da un indirizzo mnemonico in un indirizzo numerico. 

NEWS :Insieme di messaggi scambiati dagli utenti della rete di tutto il mondo (circa 70 milioni di persone) suddivisi in circa 8500 argomenti di discussione. I temi vanno dalla Biotecnica al Rocky Horror Picture Show, dalla programmazione in ambiente Windows agli aquiloni. 

NNTP :Protocollo client/server per gestire le news. 

PING :Consente di sapere se un determinato indirizzo Internet è attivo. 

PPP :Point to Point Protocol: Protocollo dell’ insieme dei protocolli 

TCP/IP :che si incarica di instradare i pacchetti tra due computer interconnessi da una linea fisica di trasmissione punto punto. A livello hardware sfrutta delle linee seriali con dei modem su RTC o su CDA. 

PROTOCOLLO :insieme di regole che definiscono come due programmi si scambiano i dati. 

PUNTO A PUNTO :linea che collega direttamente due computer, senza alcun passaggio intermedio. 

ROUTER :Apparato hardware che gestisce l’instradamento dei messaggi tra due reti collegate ad Internet. 

RTC :Rete Telefonica Commutata: quella normalmente utilizzata con gli apparecchi telefonici ed i Fax. 

SENDMAIL :protocollo che si incarica di distribuire la posta elettronica tra gli utenti di un host e quelli di altri computer collegati alla rete Internet. 

SLIP :Serial Line Internet Protocol: protocollo dell’insieme dei protocolli TCP/IP che si incarica di instradare i pacchetti attraverso le migliaia di reti che costituiscono Internet;a livello hardware sfrutta delle linee seriali con dei modem su RTC o su CDA. 

TALK :Programma che consente di conversare con un altro utente collegato ad una macchina interconnessa in rete. Lo schermo si divide in due parti, ciò che scrive un utente appare nella parte alta dello schermo, ciò che scrive l’altro utente appare nella parte bassa dello schermo. 

TPC/IP :Insiemi di protocolli che definiscono le modalità di dialogo e di scambio dei dati tra computer interconnessi. I dati scambiati vengono raggruppati in piccoli insiemi chiamati "Pacchetti".TCP/IP definisce in che modo i pacchetti devono viaggiare sulla rete. 

UUCP :Unix to Unix Copy: Protocollo di trasmissione dati che consente lo scambio batch di mail, news e files tra un computer non collegato ad Internet con protocollo di tipo IP/SLIP/PPP. Funziona via modem su RTC. 

WAIS :Wide Area Information Server: programma per la consultazione di database o librerie in rete. 

WHOIS :Programma che consente di ottenere informazioni anagrafiche di un utente di un qualsiasi computer collegato alla rete, di cui si conosce l’indirizzo di posta elettronica. 

WWW :World-Wide-Web, sistema client/server Hipertestuale per la consultazione di qualsiasi tipo di archivio via Internet. 

X.25 :Tipo di rete a commutazione di pacchetto; la principale rete X.25 italiana si chiama ITAPAC ed è gestita dalla TELECOM. 

http://beatles.cselt.stet.it/gergo/indice.html  indice dei termini telematici



# . a . b . c . d . e . f . g . h . i . j . k . l . m . n . o . p . q . r . s . t . u . v . w . x . y . z 



Indice dei termini presenti

(l'asterisco [*] indica che la voce verrà eliminata nella prossima versione del Gergo)
# - # - /dev/null - 42 

acronimi - algoritmo - aliasare - a mano - amigo - aplodare - appeso - applicazione - archivio - areafixare [*] - argeiare - ARQ - ASCII - assemblare - ATM - automagicamente - a voce - avventura - azzerare 

backuppare - baco - badalicco - Balconi NT - banda - base dati - batch - baud - BBS - beerware - beta - betatester - bibbia - biclicca! - Big 8 - binario - Binkley - bittarolo - blinkare - bocchettone - bogolo - bomba, andare in - bombare - bps - bruciare - BT&R - buttare - buttare giù 

cablato - campo - canonico - cappelletto - cardware - caricare - cartella - cartware - cascare - cavo ermafrodito - chiamare - chiocciola - ciattare - ciberspazio - ciclo - cimire - cioccoblocco - Ciò è Male - ciò non è bello - ciucciare - ciucciatore - cliccare - clone - compatibile - compattare - compra-compra - compresso - computer - configurare - connessione - console - control - craccare - crittare - customizzare - cyberpunk 

D'bug - daunlodare - debuggare - decodare - decrittare - default - demo - demone - devirare - dinosauro - dischetto - disco fisso - disco rigido - displayare - door - dossista - dosso - downloadare - dragare dumpare 

echomail - editare - effetto demo - egagro - Eldesco - elettera - email - EOF - epsilon - è satto - eseguibile - external - extranet 

faccina - failetto - FAQ - fare anche il caffé - FC - femmina, calcolatore - fermaporte - fiammata - ficia - Fidonet - filone - filtro - firme - fisicamente - fittare - fixare - flaggare - flame - floppino - font - formattare - fornitore di servizio - forwardare - freeware - frequestare [*] - frullare - frullatore - ftp - fumo - fustone 

galareteo - GCN - gente con un dito solo - gerarchia - gif - giffare - giga - giocattolone - girare - giù - goldone [*] - grafica ASCII - gruppo - guerra santa - Guida, la - guru meditation 

Hayes - Herpes [*] - hold, mettere in [*] - HST - HTML - HTTP 

icona - imputare - inchiodare - incodare - incristato - indentare - indice di rete - indiciare - indirizzo matrix - in linea - inodo - in prima approssimazione - input - interessante - interfaccia - interfogliare - Internet - intranet - interrupt - invalidare - ITAPAC 

Janus - JPEG 

K - killare - kilo - kludge 

lampada, farsi la - lanciare - lecciato - libreria - licenziare - limare - linkare - Linux - lista - listare - listato - loccare - loggarsi 

macchina - macinare dati - macro - mailer - mangiarsi - mappare - marchettaro - Marcintosh - masterizzare - matematto - matrix - matrixare - mecciare - mega - menu - messaggiare - messaggio - mettere in linea - mezzocomputer - Micro$oft - Microscotch - Microscrof - Miss-Dos - MNP - modalità - modem - montare - motore di ricerca - montone - Mozilla 

N - navigare - N*C - net - netscapismo - news - nodelist - nodo - nodo foglia - non banale - NT - nullo 

opzione - osso - overcloccaggio 

pacce - pacchetto - pagina - paginare - panciare - paperino - parserare - partire - Pasquale - patch - patchare - patterna - PD - PCmicia - performante - permessi - perplimere - pesante - piallare - piantarsi - picchiaduro - piccione - ping - pipe - pippo - PLOP - pluto - point - pollare - porta - portabile - portare - postare - problema hardware - Problema, Suo - processare - processo - processore - prompt - protocollo - protocollo di trasferimento - protocollo di trasmissione - prototipare - provider - proxy - pseudo - puntatore - puppatore 

quagliare - qualitone - quotare 

R*C - raddoppiamento - RAM - randomizzare - raschiare - region - registrare - remoto - rendere - requestare [*] - resettare - retata, fare una - Rete, la - retichetta - ribustrappare - ricorsività - ridirigere - rilasciare - rimbalzare - rimappare - ritornare - ROFL! - rommato 

salvare - sanguisuga - sbacare - scandire - scannare - scaricare - scheda - schermata - scompattare - script - scrollare - sedersi - segui-su - servente - sessione - settare - shareware - shell - shell script - shellare - shiftare - simpatico - sistema operativo - sito - skillato - smanettare - smanettone - sofficiume - sorci - sorgente - sortare - sotto - spannometria - spara-spara - spellare - splittare - sproteggere - stile di scrittura - stoppare - stringa di connessione - stderr - stdin - stdout - Sturmtruppen - su - succhiatore - sufficientemente piccolo - supportare - surfare - svicciare - swappare - SysCon [*] - sysop - sysoppo 

taccone - taglia e incolla - tarare - tecnomaraglio - telcos - telematico - telnet - telnettabile - tempo di CPU - tempo reale, in - tera - terminale intelligente - TeX - tick [*] - tirare giù - tirare su - topo - toppa - tostapane - tracciare - tre dita magiche - troiano - tubista - twittare 

UBM - uccidere - uindous - unixaro - uord - uploadare - uppare - URLare - uscire 

vampiration - variabile d'ambiente - verboso - vergine - Vero Programmatore - vi - videata - videogioco - videoteliota - virtuale - virus - visore - visualizzare - volvox 

WC-DOS - webete - wrappare - write only, modo - WWW - WYSIWYG 

X 

YooHoo 

zappare - zip - zippare - zona 

Glossario Internet e della Rete
Glossario multimediale di Internet e della Rete con più di trecentocinquanta termini, arricchito di diegni e animazioni esplicative.
http://web.tiscali.it/glossario
http://glossario.supereva.it/?p
